



ГАТОЎНАСЦЬ НУМАР АДЗІН

(Заканчэнне.

Пачатак на 1-й стар.)

Міністр адукацыі Андрэй Іванец звярнуў увагу, што сёлета парушальнікі інструкцыі, тыя, хто паспрабуе спісаць ці скарыстацца на экзамене мабільным тэлефонам, атрымаюць другі шанц — яны змогуць паўтарыць спробу 19 і 21 жніўня.

«У мінулым годзе яны мелі права здаць ЦЭ толькі праз год», — нагадаў кіраўнік ведамства. І парэкамендаваў не рызыкаваць — уступная кампанія ў ВНУ да гэтага часу ўжо скончыцца. Так што шлях у парушальнікаў будзе ляжаць толькі ў каледжы. І гэта таксама добры варыянт: прынамсі, не будзе страчаны цэлы год. Выпускнік школы зможа прадоўжыць сваю адукацыю, атрымаць прафесію, а там, пры жадаванні, працягнуць вучыцца далей.

«Гэта і так дастаткова сур'ёзны крок насустрач. Нагадваю аб тым, што камісіі, якія будуць працаваць у кожнай аўдыторыі, будуць вельмі строга сачыць за тым, каб былі выкананы абсалютна справядлівыя і прызрыстыя ўмовы для кожнага выпускніка, таму што на кон пастаўлены не толькі выпуск з агульнай сярэдняй школы, але і паступленне ва ўніверсітэт», —



папярэдзіў выпускнікоў і іх бацькоў міністр.

Кіраўнік ведамства ў цэлым задаволены вынікамі рэпетыцыйнага цэнтралізаванага іспыту — не было ніводнай няўкі па няўважлівых прычынах. Толькі 15 % школьнікаў здалі экзамен на адзін бал ніжэй за адзнаку па прадмеце ў школе. Астатнія пацвердзілі, а некаторыя нават палепшылі школьны вынік.

Андрэй Іванец спыніўся і на арганізацыйных пытаннях уступнай кампаніі. У прыватнасці, ён сказаў, што ў гэтым годзе цэнтраліза-

ванае тэсціраванне і цэнтралізаваны экзамен будуць праходзіць у адны і тыя ж тэрміны. Для ЦТ, як і ў мінулым годзе, падрыхтавана 40 пунктаў прыёму па тых жа адрахах. Для здачы цэнтралізаванага экзамену — 144 пункты.

Міністр таксама праінфармаваў аб асаблівых траекторыях паступлення ў ВНУ мэтавікоў, медалістаў, уладальнікаў чырвонага дыплама каледжа, выпускнікоў ліцэяў ВНУ, пераможцаў алімпіяд і іншых катэгорый ільготнікаў. Акрамя вышэйпералічаных, ільготы пры паступленні будуць

мець абітурыенты, якія выбралі сабе спецыяльнасць са спіса найбольш запатрабаваных у краіне. Выпускнікі ўніверсітэцкіх ліцэяў, а такіх устаноў адукацыі ў Беларусі пяць, будуць паступаць у свае альма-матар таксама на льготных умовах. Але для іх ёсць адна абавязковая ўмова — адзнака ў атэстаце па профільных прадметах пры паступленні павінна быць не менш за 9 балаў, а астатнія не менш за 8. Выхаванцы Нацыянальнага дзіцячага тэхнапарка атрымаюць прэферэнцыі пры паступленні ў ВНУ, калі адпаведную рэкамендацыю дасць Назіральны савет.

Адказваючы на пытанні журналістаў, Андрэй Іванец закрануў адну з тэм, якая апошнім часам часта ўзнімаецца — першае працоўнае месца для студэнтаў-платнікаў і статус маладога спецыяліста для іх.

Ён пацвердзіў, што ў 2024 годзе ў міністэрства паступала ня мала зваротаў ад выпускнікоў ВНУ, якія навучаліся на платнай аснове, аб дапамозе ў пошуку першага працоўнага месца. І дадаў: «Усе папраўкі, якія датычацца ў цэлым сістэмы адукацыі, павінны прайсці шырокае абмер-

каванне. Ніякіх змен без папярэдняга абмеркавання з педагогічнай грамадскасцю, законнымі прадстаўнікамі і навучэнцамі ўносіцца не будуць. Таму ўсе патрабаванні, якія прад'яўляліся да прадстаўлення першага працоўнага месца і статусу маладога спецыяліста, якія дзейнічалі ў мінулым годзе, захоўваюцца сёлета».

Міністр нагадаў, што такія выпускнікі сёння могуць — і маюць на гэта права — атрымаць і гарантаванае першае працоўнае месца, і статус маладога спецыяліста, а з ім усе прадугледжаныя прэферэнцыі і льготы ў нашай краіне. Трэба проста не зацягваць час і літаральна сёння звярнуцца ў свой дэканат з просьбай уключыць іх у спіс тых, хто прэтэндуе на першае месца працы. На думку міністра, гэта абароніць выпускніка ВНУ ад цяжкасцяў з пошукам працы і працаўладкаваннем.

«Вядома, мы аказалі садзейнічанне ў працаўладкаванні кожнаму такому выпускніку, але статус маладога спецыяліста яны не атрымалі, што вельмі шкада, таму што гэта ўпушчаныя магчымасці», — падкрэсліў кіраўнік Міністэрства адукацыі.

Алена ВІНАГРАДАВА.

3 нагоды

ПРАСТОРА САЮЗНЫХ МАГЧЫМАСЦЯЎ

Дэлегацыя Апарату Савета Федэрацыі Федэральнага сходу Расіі ў рамках падрыхтоўкі да XI Форуму рэгіёнаў Беларусі і Расіі наведвала Віцебскую вобласць. Пад кіраўніцтвам першага намесніка кіраўніка Апарату Віталія Сямікіна расіяне ацанілі стан аб'ектаў у Віцебску, Полацку і Наваполацку, якія выступаць пляцоўкамі для правядзення секцый і пленарных пасяджэнняў.

Знаёмства з паўночным рэгіёнам пачалося з аэрапорта «Віцебск», які будзе прымаць удзельнікаў Форуму з розных гарадоў Расіі. У ліку асноўных аб'ектаў у паўночнай сталіцы — Летні амфітэатр, канцэртная зала «Віцебск», Віцебскі дзяржаўны медыцынскі ўніверсітэт, дзе будзе праходзіць секцыя па інавацыях у медыцыне і фармацыі Саюзнай дзяржавы. Як раскажаў рэктар ВДМУ **Аляксей ЧУКАНАЎ**, узаемадзейне паміж дзвюма краінамі дазваляе хутчэй дасягаць мэты, да якіх імкнёмся. «Наша пляцоўка будзе выкарыстана для абмену вопытам. Нездарма гэтая пляцоўка ўніверсітэцкая. Тут прадстаўлены навуко-

вая і вучэбная базы, і ўзаемадзейне па гэтых кірунках дастаткова перспектыўнае для нашых краін», — дадаў ён.

У канцэртнай зале адбудзецца адна з цэнтральных падзей Форуму — пленарнае пасяджэнне. Зараз аб'ект знаходзіцца на фінальнай стадыі рамонт. Па словах генеральнага дырэктара ААТ «Будаўнічы трэст № 9» **Андрэя ГОЛУБЕВА**, у пачатку красавіка плануецца завяршыць асфальтаванне знешняй тэрыторыі і накіраваць усе сілы на ўнутраныя работы. Будаўнікі нарошчваюць аб'ёмы і прыцягваюць дадатковых спецыялістаў. Расійская дэлегацыя таксама паглядзела падрыхтоўку аб'ектаў гасцінчай гарадской інфраструктуры, у якіх плануецца размяшчэнне ўдзельнікаў мерапрыемства, у прыватнасці гасцініцу «Лучоса».

Яшчэ адным пунктам для наведвання стала прадпрыемства «Віцебскія дываны», на пляцоўцы якога разгарнецца восьмая секцыя «Супрацоўніцтва Беларусі і Расіі ў сферы лёгкай прамысловасці: ад ідэй — да інавацый».

Таксама расійская дэлегацыя наведвала Полаччыну. У Полацкім дзяржаўным універсітэце імя Ефрасінні Полацкай будзе



працаваць першая секцыя «Эфектыўная рэалізацыя заканадаўства як важны фактар саюзнай інтэграцыі», на базе Белаграпрамбанка ў рамках секцыі № 2 будуча абмяркоўвацца пытанні развіцця міжрэгіянальнага супрацоўніцтва як важнейшага кірунку забеспячэння паступовага развіцця Саюзнай дзяржавы Беларусі і Расіі. На базе Музея беларускага кнігадрукавання пройдзе секцыя № 9 «Культурна-гуманітарнае супрацоўніцтва і развіццё турызму як фактар умацавання ўзаемадзейня рэгіёнаў Беларусі і Расіі». **Старшыня Полацкага райвыканкама Ігар МАРКОВІЧ** раскажаў, што ўсе аб'екты горада выходзяць на фінішную прамую ў падрыхтоўцы да мерапрыемства. Устанаўленне добрага надвор'я спрыяе актыўным тэмпам добраўпарадкавання гарадской інфраструктуры.

Яшчэ адзін корпус ПДУ ў самым маладым горадзе краіны — Наваполацку — прыме секцыю № 4, дзе будзе разгледжаны пытанні інавацый у сферы вышэйшай адукацыі і навукі. А завод «Палімір» адкрытага

акцыянернага таварыства «Нафтан» зьбярэ ўдзельнікаў шостага секцыі «Забеспячэнне тэхналагічнай незалежнасці Беларусі і Расіі на аснове інавацый у прамысловым комплексе».

Па выніках трохдзённага візиту ў паўночны рэгіён першы намеснік кіраўніка Апарату Савета Федэрацыі **Віталь СЯМІКІН** адзначыў, што беларускі бок грунтоўна рыхтуецца да значнага Форуму: «Работы праводзяцца маштабныя, гатоўнасць добрая. Я ўпэўнены, што ўсё будзе зроблена ў тэрмін, своечасова і на высокім узроўні. Калегі з беларускага боку запэўніваюць, і па тым, што мы бачылі, гэта на самай справе так і ёсць». Віталь Віктаравіч дадаў, што расіяне з вопыту правядзення такіх мерапрыемстваў раскажваюць калегам з Віцебскай вобласці аб нюансах па размяшчэнні прэс-цэнтра, падрыхтоўцы розных памяшканняў — адным словам, абмяркоўваюць усе моманты для стварэння камфортнай рабочай атмасферы.

Аляксандра ГВОЗДЗЕВА.

